Schlagkartei ASK8: Berechnung der DiingeVO bei Ackerbau

So erfolgt die Diingeberechnung nach den neuen DiingeVO bei Ackerbau in ASKS:

Dingebedarfsermittlung fir 2018

Uberschrift

Schlag: 10, Parzelle:

Pitzacker,

Flache: 3,0800 (Acker)

Stickstoffbedarfswert fir Winterweizen

Bedarfe fiir Haupt-

und Zwischenfriichte B A

Boden

mit 230,00 kg N/ha bei 80,00 dt Ernte/ha

Stickstoffbedarfswert fir Kleegras
mit £0,00 kg N/ha bei 30,00 dt Ernte/ha

Ertrag der letzten 3 Jahre

N-Min Frihjahr

Standort/Humusgehalt

Organische Dingung

Nahrstoffe aus Vorjahr aus dem Vorjahr

77,00 dt/hal -15,00 | -46,20
Richtwert | -40,00 | -123,20
>=4% | -20,00 | -61,60
44,35 kg Ges.-N/ha | |
davon 10% anzurechnen | -4,44 | -13,66

N aus Vorfrucht

N aus Zwischenfrucht

N-Diingebedarf N-Dingebedarf in kg

N/ha und Gesamt

Ausgebracht/
Noch auszubringen

Bereits ausgebrachter Stickstoff in diesem Jahr
Noch auszubringender Stickstoff in diesem Jahr

Optional Berechnung
von P/P205

P205 Bedarf aufgrund Nahrstoffmessung und Gehaltsklasse B
P205 bereits ausgebracht in diesem Jahr
P205 noch auszubringen in diesem Jahr

| 206,00 | 634,48
| 43,25 | 133,20
| 162,75 | 501,28

Uberschrift

Hier wird angezeigt, auf welchen Schlag sich die Berechnung bezieht

Bedarfswerte fiir Haupt- und Zwischenfriichte

Stammdaten Friichte eingeben/éndern

Fir die Bedarfswerte werden alle Friichte
genommen, die als Haupt- oder Zwischenfrucht
in der Anbauplanung enthalten sind. Die Bedarfe
selbst werden aus den Stammdaten entnommen.

Beim Winterweizen sind es z.B. 230 kg N/ha bei
80 dt Ernte.

Ertrag der letzten 3 Jahre

Nun wird der Durchschnittsertrag der letzten

3 Jahre fir die Fruchtart ,,Winterweizen”
berechnet. Diese liegt bei 77,00 dt/ha (also 3 dt
unter dem Planwert It. DiingeVO). Daraus

Friichte
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ergibt sich Sie bei Winterweizen je angefangene 10 dt Ertragsdifferenz einen Minderbedarf von 15 kg N/ha.



N-Min Friihjahr

Es wird geprift, ob vom Friihjahr eine Nahrstoffmessung vorliegt. Ist dies der Fall, wird der Nmin aus der
Nahrstoffmessung abgezogen. Liegt keine Nahrstoffmessung vor, wird ein Richtwert Nmin abgezogen. Dieser Richtwert
lsst sich in den Globalen Einstellungen im Register PfSchutz/Diingung einstellen.

Richtwert Nmin fur die Diingeverordnung ab 2017, wenn kein Nmin vorhanden 405 kgN/ha

Standort/Humusgehalt
Ist in den Schlagdaten der Humusgehalt des Schlags auf Gber 4% eingestellt, dann dirfen nochmals 20 kg N/ha weniger
gediingt werden. Bis 4% Humusgehalt wird nichts abgezogen.

Nahrstoffe aus Vorjahr

Es werden alle N-Gaben aus organischen Diingungen im Vorjahr zusammen addiert. Optional konnen Sie danach noch
die Lager- und Ausbringverluste abziehen (das ist zuldssig). Vom Rest werden (unabhéngig von der Pflanzenwirksamkeit)
10% als N berlicksichtigt.

N aus Vorfrucht Stammdaten Friichte eingeben/andern
Bei N aus Vorfrucht wird erst nachgesehen, [ Friichte
welche Friichte im letzten Jahr auf dem Schlag Fruchtart Winterweizen Referenzdaten zur DiingeVO ab 2017
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ergibt 38 kg N/ha.

N aus Zwischenfrucht

Bei den N aus Zwischenfriichten wird 100%ig identsich verfahren, wie oben bei N aus Vorfrucht mit einem kleinen
Unterschied:

Es werden nur Zwischenfriichte berlcksichtigt, die bereits im aktuellen Wirtschaftsjahr geerntet wurden.

N-Diingebedarf

Der grundsatzliche N-Bedarf setzt sich zusammen aus den Bedarfen fiir Haupt- und Zwischenfriichte, abzliglich
Ertragskorrekturen, Nmin, Humuskorrektur, 10% der organischen Diingung aus Vorjahr sowie N-Lieferungen aus Vor-
und Zwischenfriichten.

Ausgebracht/Noch auszubringen

Diese Auswertung ist It. DiingeVO nicht vorgeschrieben. In ASK8 kdnnen Sie die Berechnung optional ein- und
ausschalten. Bei dem bereits ausgebrachten Stickstoff wird nur der pflanzenwirksame beriicksichtigt. Wie hoch die
Pflanzenwirksamkeit ist kdnnen in den Stammdaten fiir jedes Diingemittel festlegen.

Berechnung von P/P205

Manche Bundeslander verlangen auch die zusatzliche Berechnung von P bzw. P205. Hier gilt folgendes:

>ASK8 rechnet grundsatzlich mit P205. Falls eine Berechnung nach P erwiinscht ist, dann wird der P205-Wert mit dem
Faktor 0,4364 multipliziert.

>Der Bedarf an P205 wird zuerst aufgrund der Nahrstoffentziige je dt Ernte ermittelt und mit dem Ertrag gemafd DGV
multipliziert. Danach wird der Bedarf abhangig von den Diingegehaltsklassen korrigiert.

>Falls die Berechnung der ausgebrachten bzw. noch auszubringenden Stickstoffe aktiviert ist, wird auch hier berechnet,
wie von P205 bereits ausgebracht wurde und wie viel noch auszubringen ist.



